

我最尊敬的法師

——為紀念仁公圓寂十週年而寫 超定

一代高僧仁俊長老，圓寂十週年了。依佛教界的慣例，凡是有成就的高僧大德，圓寂後都由讚頌委員會負責人，邀約教內師友撰寫追思之類的文章，記述其一生的嘉言懿行，以供後輩學人修學的典範。而且每年舉辦一次紀念活動，誦經、念佛、演說、專文，表達不忘本的報恩之情。然而，十年過去了，除圓寂那一年，由美東佛教界發起，在仁老創立的新澤西同淨蘭若，舉行一次追思讚頌會。會中本人簡介老法師生平，又代表眾學子的追思：「仁公永遠活在我們心中」。（事後補記，刊於美佛慧訊。）仁公圓寂週年，由美國佛教會主辦，在大覺寺做一場別開生面的紀念法會。如今經過這麼多年，繼承住持同淨蘭若的法師，可能謹遵遺囑，不作類似世俗的悼念集會。惟值得欣慰的，任職於國史館的侯坤宏博士，已集成仁公生平的完整事跡，編著「仁俊法師學譜」全書厚達七八三頁，由法鼓文化出版流通。對仁公一生九十三歲的出家、參學、作品、做人處事，為人師表的慈悲心行，都有詳實的記述。在此僅記我個人親近老法師的因緣。

本文題目已用過兩次，第一次是民國四十八年，在新竹青草湖靈隱佛學院，教務主任續明法師，為鼓勵學僧寫作，培養編刊做事的能力，所以令同學們自辦壁報。刊物名「學燈」，我被同學推舉為編輯之一，負責編刊，向學長們邀稿，自己也應以身作則，不能缺席，非繳卷不可。剛入佛學院一年，佛學一知半解，只是應付考試，實難寫出一篇理論性的文章。搜索枯腸，腦海中忽然浮現一位老師的慈容，於是執起筆來，描述「我最尊敬的法師」。一甲子過去了，

我也記不得那篇短文的内容。十幾年前，仁公九十嵩壽，北美的一群私淑弟子，包括有作家、教授、學人，共同發起，編印紀念專文，各以不同角度，描述仁老是如何自淨化他，內修外弘，慈悲利他的人間菩薩行，聊表弟子們的法供養。盛會難逢，我是仁老座下，久結法緣的老學僧，負責邀稿的編輯群，不會把我遺忘。寫什麼呢？千頭萬緒，題材太豐富了。憶起少年在青草湖畔的學僧生活，使我想起學僧壁報的題目「我最尊敬的法師」。一向性急的我，很快地寫成幾千字。繳卷後一直期待著，早日拜讀這班親近仁公，誠信的三寶弟子，他們是如何讚述這麼一代高僧？時間過得真快，經過三年，老人於九三之高齡告別人間，而紀念祝壽的刊物仍無音訊。我想，仁公忘我忘世的風格，沒有獲得仁公的慈允，負責主編的大德不敢違逆師命而作罷。我的文稿沒有退還，時經十多年，印象模糊了。現在就憑有限的記憶，三談「我最尊敬的法師」。

回憶往事，從出家、學僧、教學、出國、弘法、創道場，一路走來，在穩定環境中成長。最令我懷念的是青草湖畔親近當今的大善知識，印順導師、續明法師、仁俊法師、演培法師、通妙法師、妙峰法師等。在佛教界，他們堪稱首屈一指的弘法大師，深入法海，悲智雙運，不但能說、能寫，又能行。修行要領，教觀並重，解行相應，他們做到了，誠非過譽。

民國四十六年新竹靈隱佛學院招生，宗旨是：講授基本佛學，培植佛教僧才。對象是以出家男眾，年齡十五歲以上，二十二歲以下。在那年代，在寺院生活的女眾都是帶髮修行，未經圓頂儀式，當然不受具足戒。男眾呢？都是形同沙彌，尚未剃度，受沙彌十戒。佛學院主講續公，持戒謹嚴，辦學認真，既規定學生必須是出家男眾，

對於這班光頭俗漢(未受戒住寺，等於偷吃飯，續公這麼說。)都是不合格的學僧。經過一學年，決定聘請太滄老和尚為得戒，演培法師為教授，於民國四十八年元旦，隆重舉行傳授沙彌十戒，兼佛學院補行開學典禮。台灣佛教界的諸山長老、老和尚，少壯法師，著名的居士大德，嘉賓雲集。使我這位形同沙彌，大開眼界！其中一位儀表非凡，法相莊嚴的大法師，親教上人續公當場介紹：仁俊法師，乃是印順導師座下，最尊嚴，學養深厚，戒德冰清的一位傑出大法師。從本學期起，應允前來住院，擔任訓導主任，講授佛學。同學們聽聞喜訊，不勝欣幸之感！

仁公幼年出家，從小得剃度師栽培，除佛門念誦，沙彌律儀外，送他入私塾學習古文。舉凡三字經、百家姓、四書、五經、古文觀止，專攻漢學十幾年，而後投考天寧佛學院、閩南佛學院。畢業後，二十五歲即應聘為天寧佛學院訓導主任。大陸淪陷之前，任教於上海靜安佛學院。民國三十八年從廈門逃難至香港，掛單於南天竺、鹿野苑。承續明法師的舉薦，得以親近印順導師。在香港淨業林，導師為住眾講「人間佛教緒言」，「從依機設教來說明人間佛教」，「人間佛教要略」，「人性」等，闡揚人間佛教思想的文章，都是仁公負責記錄的。他的大作，發表於海潮音及其他佛刊，篇篇皆是謹嚴精練之作。令我印象最深刻的是「青年·菩薩·國家」一文，可說是僧青年最嘉的勵志法語，句句震撼人心，鼓勵少年人，負起繼往開來，續佛慧命的責任。所謂國家興亡，匹夫有責；佛教興亡，佛子有責。仁公不愧為人間佛教的菩薩僧！

佛學院教務主任續明法師，長期親近印順導師，三學等持，尤重戒學。領導學僧，持以中道態度，只要不犯大錯，罰則不外是警戒、

跪香、訶責。但仁公則不然，他領眾的作風，主張嚴教寬養，健全的僧格，不容有任何違規越矩的心行。男眾佛學院，規定女眾只許上課來旁聽，男女界線分明。有一次，仁老發現有一位同學，與女眾交談幾句，當場獅子吼，下令開除！不過還是尊重主講法師，奉告時在福嚴的續公回來，看他如何處分。續公認為事態沒有那麼嚴重，訓斥警誡即可；勒令開除，未免太重了。其實，同學們都很單純，不可能明知故犯。因學院附屬於寺院，學僧每天飲食，當行堂的要到大寮端菜飯，跟常住執事人打招呼，閒談兩句是平常事。

仁公理想太高了，他寄望出家人，個個立志做高僧。於戒學做到「無垢、無破、無穿漏」；於微細罪，生大怖畏，三千威儀，八萬細行，堪為人表率。他立願：「建一個道場，樹百年規模。」台北新店同淨蘭若的創建，便是基於這一大願而來。當時佛教界的僧青年，得悉仁老道場落成，個個興致勃勃，整理行囊，告別常住，上山親近這一代高僧。俗人望子成龍成鳳，出家為人師表，則期盼子弟成為佛教棟樑，法門龍象。仁公眼看這群佛教明日之星，心中暗喜著：「建一個道場，樹百年規模」的願景，應該可以實現了吧？日常生活，三時起床。早晚念經，音調和諧；敲打法器，輕重快慢適中；行住坐臥，威儀如法；研習聖典，夙夜匪懈；珍惜光陰，分秒必爭。這是專修道場，既不應赴信徒，也不做經懺佛事。阿蘭若處，乃是陶冶聖賢的大冶洪爐，養成高僧的培訓中心。仁公本人以身作則，規定住眾三時起床，自身提早一小時。兩餐伙食，各一大碗羅漢菜，（過午不食，需要藥石者，午餐預留，不另起火。）不准闖寮閒談，房門常開，避免懶惰晝寢；這裡可不是養老院啊，無所事事，虛度時光。僧團共住，遵行佛制六和敬，利和同均，戒和同守，務必人人奉行正法，負起僧團的神聖使命！

然而，好景不常，各方僧青年慕名而來，但共住不久，適應困難，一個個告假下山去了。古德感歎，時丁末法，去聖時遙，眾生福薄根鈍，聖教難弘。處此時代，做個老實的本色僧人，過著叢林生活，遵行清規，共住共事，已很難得。何況要求盡形壽，乃至盡未來際勤修三學，淨化三業，伏滅三毒，自律做到零缺點。進而以菩薩心自許，為佛教而學，為眾生而修，廣積福智資糧，邁向無上菩提大道！

仁公稟賦剛強，勤勇無間。拜讀他的大作，文末總是註明住處：「警危室」。可用成語「如臨深淵，如履薄冰」來形容，他的三業行為，除了中夜睡眠外，時時處處都保持警覺狀況。起心動念，念念明覺正知。修持方法，以戒為本，不僅戒身口的行為，還要求戒貪、戒瞋、戒痴，令身心行為都合正法律。所謂即戒即定即慧，正念、正知、正行，三學增上。仁老的尊嚴，令人不勝高山仰止之至！

我認識仁老半世紀之久，他的為人，嚴以律己，始終一如。生龍活虎，健步如飛；生活起居，不勞他人。我看他的儀態，老而強堅，能吃苦，勇於承擔，有福不享，他認為：「貪享世福的，沒有一個不走上絕路的。」。每次外出弘法，所有信眾供養，悉數歸公，捐入「印順導師基金會」。個人所需，四事供養，粗茶淡飯，維持色身而已。有一年借用本寺辦「佛法度假」營，時年八十，獨往獨來，不用侍者。衣服自己洗，午餐隨眾；早餐一大杯鮮奶(不加溫)，兩片土司(不電烤)，加一小碟水果，放於冰箱。凌晨二時起床，一人自用早餐。隨即進行他一天的功課，閱藏、講學，隨緣度眾的日常生活。

仁公確是一位不忘本，知恩報恩的人。印順導師、續明法師、演培法師，這三位對仁公的法乳深恩，實非言語所能形容。他說自從來福嚴精舍親近印公，「專心學法，廣讀經論，常聽經論，深得法益。我的學佛精神，學法觀念，都是這時樹立起來的。對導師的身教與言教，感到親切，真實而精湛莫測。而續明法師、演培法師，我總是以師禮敬之。」每天晚課時，念念不忘印順導師、續明法師、演培法師，「當盡未來際恭敬他們，歸依他們。」演公、續公、仁公三位，同是印公導師座下入室門人，由於演公和續公二人的推薦，才有緣親炙印公；良師益友，恩深似海，永難忘懷。我還記得仁老開示提及：「每天必讀妙雲集」（和其他專著），假如有一天忘記拜讀，晚上睡不著覺。尊師敬法的精神，何等真誠懇切啊！

佛說五蘊熾盛苦，色心和合的生命，四大不調，必帶來病苦。仁老個性那麼剛健，也難免常遭病魔的侵擾。自香港來台，初十年間，幾乎每年動一次手術。住同淨蘭若期間，因皮膚癌在台大醫院，接受鈷六十放射治療。還有一次，盲腸炎發作，強忍而惡化，成腹膜炎；若非緊急開刀，恐怕老命難保。晚年又為腸癌、肺癌的折磨，苦不堪言。但是仁老的道力，已做到身苦心不苦了。臨終之前，王金平院長來訪，事後讚言：「不愧為一代高僧，清淨、慈祥、莊嚴，病人看不出病相！」

寫到這裡，該擱筆了吧？又回憶起另一段往事，欲罷不能。仁公在他五十四歲的壯年，應美國佛教會的邀請，來美弘法。而我也在三年後，從寶島飛來相會。多年不見，音訊隔絕，沒想到竟然在陌生的異域重逢。我來美之前，隨團參加越南妙法寺落成，恭聞演公

說法一週。禮成後經過曼谷，前往星洲靈峰般若講堂，在演公座下親聆教益。停留約四個月。承蒙演公的鼓勵，勸我移民美國。幸得壽冶老和尚的慈允，寄來邀請函，就憑此信函申請美國入境手續。一切順利，終於在一九七五年底，從松山國際機場出境，經夏威夷，三更半夜到達舊金山，轉國內班機，於翌日早晨抵達甘迺迪機場。令人感到意外的，壽冶老和尚而外，敏智老法師、仁公、淨海法師等諸大德都在機場見面。他鄉遇故知，喜樂何似！從此之後，約有三十五年之久，與仁公結下深厚的師生之緣。尤其是仁公晚年，為奉報師恩，繼承印順導師的思想，發揚人間佛教，不遺餘力。他成立「北美印順導師基金會」，做了許多深具意義的大事，例如英譯導師的著作，發放獎學金，大力支持中華佛典電子協會，完成大藏經及其他佛典資料庫，免費供諸教界、學界使用。其間，仁公創辦正覺之音月刊，以及定期舉行「佛法度假」營。每期以三天至七天的弘法活動，安排密集性的課程，解理與實修並重，讓每位學員來此享受甘露法味，真正輕輕鬆鬆，解脫塵勞，意義深長！一般世俗所謂度假，外出旅行，成群結隊，吃喝玩樂。幾天假期，苦中作樂，結果是徒增疲勞，談不上真享受。唯有佛法的生活，沐浴法海，蠲除煩惱，清涼自在，才是度假的真義。仁公開示度假之意：世俗假名，緣起無我，常人不解，妄執為我，順我起貪，逆我起瞋，起惑造業，受苦無窮。唯有懂得假的人，毀譽不動，絕貪瞋之念。從佛法的熏修中，不斷增長智慧，悟世間虛假無實，心量廣大，持平等心，慈眼視眾生。是故，生生世世，以佛心為心，看待一切人。

佛法度假的活動，原是巡迴式，美國本土，或南美等地，由各佛教社團來共襄盛舉。後來購置一座神學院，改名同淨蘭若，佔地廣闊，建築物有七萬呎，佛殿、齋堂、教室、寮房齊全。此後每年夏

季固定七天，諸位法師和各方善友，共聚一堂，熱烈地研討人間佛陀的正覺之音。從一九九八年起，每屆度假營我都依約參加。諸上善人俱會一處，人人讚歎，法喜無量！

最後，再談我與仁老的特殊法緣。他創辦正覺之音，主旨在傳播人間佛教的思想，發揚初期性空大乘菩薩的精神。該刊選稿謹嚴，內容沒有相當水準，它不會刊登。很榮幸地，承蒙仁公器重，特吩咐主編大德向我邀稿。師命難違，我每期寫三千字，前後大約六年之久。後來仁公法體違和，無法按時賜稿，執事同仁議決：暫時停刊。我搜集全部文稿，應本寺信眾的請求，集成兩本書，「緣起的面面觀」和「緣起的人生觀」，出版流通，與大眾結緣。第一本出刊前，又蒙仁公慈悲，寫一篇序文，誠懇地向讀者推薦：「本書具有正知淨行的啟導性。」同時，「藉此因緣，我想與超法師訂一誓約：生生世世倡踐緣起正法，性空實相，遮絕『真空生妙有的世俗執見！』」如今，仁公圓寂十週年，略述一甲子的前塵往事，奉告有緣諸師友，為何他一直是「我最尊敬的法師」，獻給同參學友，為大家共同修學的典範！